



责编/李强  
美编/李红芬  
审读/岳蔚

11月11日上午,市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会第五场。发布会上,市委教育工委常务副书记,市教育局党组书记、局长姜元韶在回答记者提问环节,介绍了青岛建设全国基础教育综合改革实验区的情况。

- 青岛申报第三批全国基础教育综合改革实验区
- 到2027年高标准建成一批寄宿制初中
- 培养小初衔接“贯通教学”教师

# 未来三年,发展教育“定调子”

## 进一步深化基础教育扩优提质

2023年12月底,教育部办公厅印发《关于推荐第三批基础教育综合改革实验区的通知》,青岛市作为全省唯一的推荐对象,代表山东省申报全国基础教育综合改革实验区,5月参加教育部现场评审答辩,青岛的建设方案获得了与会专家的一致好评。

近年来,青岛先后承担了国家义务教育教学改革实验区、全国普通中小学教育质量综合评价改革实验区等多项国家级教育改革试点,基础教育扩优提质取得了丰硕成果,这些都为创建全国基础教育综合改革实验区奠定了良好基础。

青岛在制定全国基础教育综合改革实验区实施方案的过程中,围绕基础教育扩优提质的进一步深化,聚焦重点难点问题,明确了工作思路和四大攻坚任务,即以学前教育普惠保障和义务教育优质均衡为根基,以数字化赋能提质和创新人才培养为新赛道,把机制体制创新作为改革核心任务,把可复制、可推广作为改革基本要求,立足山东、服务全国,在先行先试中破解难题、率先发展,形成一批制度性成果,推出一批改革实验学校,打造基础教育综合改革的青岛样板。

## 全市优质园占比保持在85%以上

推进学前教育普惠保障行动。未来三年,青岛将进一步优化学前教育公办学位结构和布局,推动农村幼儿园扩优提质,完善普惠性学前教育经费保障机制,促进学前教育内涵发展;进一步增加优质公办学位,到2027年,全市公办园在园幼儿占比达到70%;建立完善的镇村一体化管理和城乡联盟办园模式,提升农村园办园条件和办园水平;建立更加健全的学前教育经费保障机制,更好适应人口形势变化带来的不利影响;推动园本课程建设规范化、科学化,提升幼儿园保育教育质量,全市优质园占比保持在85%以上。

## 高标准建成一批寄宿制初中

推进市域义务教育优质均衡行动。未来三年,青岛将积极应对学龄人口变化,提前谋划学校布局;深化强校扩优,建设更多优质学校;创新改革路径,促进学校内涵发展。到2027年,形成完善的义务教育学位供给和学校布局动态调整机制,探索形成全域国家义务教育优质均衡发展县升级提优新路径;高标准建成一批寄宿制初中,吸引城区有需求的生源向乡镇流动,化解“城镇挤乡村空”供需矛盾;建成高质量课程实施和教育评价体系;培

养一批能胜任小初衔接“贯通教学”的高素质教师。

## 创新实施教育数字化战略

推进数字化赋能提质行动。未来三年,青岛将结合青岛实际创新实施教育数字化战略,以数字化共享优质教育资源,赋能教育管理、教研科研和评价改革,探索未来学校新形态、基础教育发展新赛道。到2027年,实现各类教育应用技术集成、数据互通、应用联动和资源协同,打造多层次、多样化数字转型应用场景,形成区域整体性数字化转型发展路径。

## 建成一批创新素养培育实验学校

未来三年,青岛将进一步做好科学教育课程方案落地实施的顶层设计;建强科学教育师资队伍,创新科学教育活动载体;破解创新人才培养难题,构建小初高创新人才贯通培养机制。到2027年,建成一批创新素养培育实验学校,研发一批科学教育优质课程,建设一批数字化实验室,开发科学实践活动和数字化课程资源库,建立稳定的科学教师队伍和完善的补充机制,形成科学教育典型经验,打造科学教育助推创新人才培养的工作模式,中小学科学教育质量明显提升。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

# 项目式学习赋能幼儿全面发展

## 市北区深化游戏精神驱动学前教育高质量发展

本报11月13日讯 关注儿童生活,追随儿童兴趣,推动儿童深度学习。11月8日,“慧游戏·悦成长”——市北区游戏精神驱动学前教育高质量发展研讨会在市北区高安路幼儿园紫台园区举行。全区园长、教师通过线上线下相结合的方式参与活动。

会上,高安路幼儿园、乐安路幼儿园、人民路幼儿园的园长、教师们分别做了精彩的经验交流和分享,借助“思考·对话·深耕”的模式唤起幼儿园游戏与课程的内在觉醒;通过反思与追溯凝聚共

识,实现教育的突破与成长。走到户外,高安路幼儿园的男教师团队组织的幼儿跑酷游戏精彩纷呈,丰富的户外和室内游戏活动展示让儿童乐在其中。

市北区教体局党组成员、教育总督学冯贡青表示,游戏是促进学前儿童深度学习的重要途径。下一步,市北区学前教育将继续深研以游戏为基本活动的课程变革与实践,以项目式学习为载体,优化教育资源配置,整体提升学前教师教育理论水平与游戏实践能力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)



式成立,到现在邮政局遍布全国;从盲人读物免费专递,到大学录取通知书的唯一指定邮递方……同学们详细了解了邮政局的职能,以及邮政事业的重要性。

邮票的方寸空间,常体现一个国家或地区的历史、科技、文化、风土人情、自然风貌等特色,这让邮票除了邮政价值之外还有收藏价值。邮票的种类有很多,比如普通邮票、特种邮票等。活动中,李鹏带来了多种邮票,让学生们近距离感受了邮票的魅力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

## 青岛台东六路小学

### 心理课这样上教学生拥抱情绪

日前,青岛台东六路小学“博雅学术节”开展了以“拥抱情绪 快乐成长”为主题的心理健康教育听评课活动,通过寓教于乐的方式,进一步普及心理健康知识,引导学生深入认识情绪,构建和谐完善的心理世界。

此次活动分课堂展示和互动交流两个环节。首先,学校心理教师马琛雪进行了《我的情绪我做主》课堂交流展示。这堂课生动有趣,“情绪盲盒”游戏让同学们感受到不同情绪的外在表现,还锻炼了他们的观察力和表达能力。课堂上还成立了“情绪稽查队”,同学们化身“队员”,搜寻身边的消极情绪,并将其改造为正能量。这让同学们明白,每一种情绪都有其独特的作用,要学会接纳负面情绪。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

## 教育资讯

### 青岛第二实验初级中学 体育嘉年华让学生挑战自己



跳大绳、拔河比赛、引体向上、仰卧起坐……近日,青岛第二实验初中本部、分校举行体育嘉年华暨趣味运动会活动,活动采用大集菜单式的方式进行,通过班级集体项目和个人项目相结合,打破常规活动固定地点、时间的模式,以学生为本,让大多数人成为参与者,鼓励学生多次挑战自己,快乐而有选择地参与活动。

本次活动既是一次趣味比赛也是一次减压项目,培养学生积极参与、团结奋进、挥洒汗水、奋勇争先的意识。比赛中,学生们在体育嘉年华的舞台上尽情释

放青春活力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

### 青岛四方小学

#### 快乐海洋周探索海洋奥秘

为增强师生普及海洋知识,引导学生们认识海洋、热爱海洋、保护海洋,激发对海洋的兴趣,树立建设海洋强国的远大理想,青岛四方小学聘请了青岛海盐博物馆馆长王星为学校的科学副校长。自2016年开始,青岛四方小学就以海洋教育为依托,增设了“海洋探秘”特色学校课程。学校将海底世界、水母大世界、青岛海盐博物馆、青岛贝林博物馆、青岛爱木艺工作坊、青少年国防教育基地等与海洋学习有关的实践基地进行整合,分级部开展海洋文化项目式学习,在校内通过探课程、研课程、画课程、创课程,营造良好海洋文化氛围,让学生们进一步认识海洋。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜

### 青岛市市南区实验小学

#### 邮政知识进校园传承榜样力量

近日,青岛市市南区实验小学邀请青岛市优秀共产党员、中国邮政集团优秀员工李鹏走进校园,为同学们生动讲述了中国邮政的发展历程。

从古代邮驿,到现代邮局;从第一家邮政局的正